

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电，祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出，2017年我对瑞士进行国事访问期间，两国宣布启动自贸协定

升级联合研究。在帕姆兰主席推动下，协定升级谈判取得积极进展。当前，单边主义、保护主义抬头，两国携手支持自由贸易，是中瑞关系高水平发展的真实写照，也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建立创新战略伙伴

关系10周年，也是中国“十五五”规划开局之年，两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展，愿同帕姆兰主席一道努力，持续扩大互利合作，推动中瑞关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

伟大复兴势不可挡

——以习近平同志为核心的党中央2025年治国理政纪实

见第二版

习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希

望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

科技日报创刊于1986年1月1日，经过40年发展，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

值此科技日报创刊40周年之际，向报社全体同志表示祝贺！

40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。新起点上，希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘

贺信

扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

习近平
2026年1月1日
新华社北京1月1日电

让站好开局之年“第一班岗”
王予波调研检查假期工作时强调

本报讯(记者 张寅) 2026新年首日，省委副书记、省长王予波视频检查全省值班值守情况，并在昆明市调研市场供应、假日旅游等工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，落实省委工作要求，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的行动力抓好各项工作，让群众安全过节欢乐过节。

王予波到省政府应急指挥中心，随机抽查曲靖、西双版纳、大理、怒江等州市，以及省应急管理厅、楚雄市值班情况，向全省所有在岗同志致以新年祝福。他强调，领导干部节假日坚守岗位是职责所系、使命所在，更是纪律规矩。要扛牢安全生产责任，加强煤矿、工程施工、景点景区等领域风险隐患排查整治，抓好保通保畅、防灾减灾、治安管控，维护社会和谐稳定。要充分发挥气候四季如春、生态环境优美等特色优势，加大“冬暖花开游云南”宣传推广力度。

篆新农贸市场内熙熙攘攘、热闹非凡。王予波向经营户询问肉类、蔬菜等农产品价格，指出要做好保供稳价，严管食品安全，让老百姓买得放心、吃得安心。幸也咖啡店、养生花茶铺等商户很受游客青睐，王予波鼓励他们创新推出更多地方特色产品。在昆明老街片区，他沿街察看商铺业态，了解近期接待游客情况，指出要提升规划水平，做好城市设计，合理保护利用历史文化街区，打造特色鲜明、独具魅力的文旅商圈。

杨斌在曲靖市参加值班调度，姜山参加活动。

习近平主席二〇二六年新年贺词激励我省党员干部职工——

为梦想奋斗 为幸福打拼

国家主席习近平发表的二〇二六年新年贺词，字字深情、句句千钧，既饱含对人民的牵挂嘱托，也擘画了迈向未来的宏伟蓝图，更发出了续写中国奇迹新篇章的时代号召，在我省广大党员干部职工中激起热烈反响。大家表示，要以新年贺词精神为指引，将其转化为埋头苦干、勇毅前行的实际行动，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。

坚定信心 乘势而上

“要锚定目标任务，坚定信心、乘势而上，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革开放，推进全体人民共同富裕，续写中国奇迹新篇章。”习近平总书记的新年贺词跨山海，成为云南各族群众的前行指引。

“习近平主席的新年贺词让我倍感振奋、深受激励。”省工业和信息化厅直属机关党委(人事处)四级主任科员赵原表示，将锚定实现新型工业化的目标方向，坚定持续壮大“三大经济”的责任信心，聚焦推动产业转型升级，驰而不息为推动云南工业经济高质量发展贡献青春力量。

“我们将深入贯彻习近平生态文明思想，加快建立生态环境现代化监测体系，积极构建天空地一体化监测网络，稳步推进监测数智化转型，抓住《生态环境监测条例》施行的契机，牢牢守住监测数据质量的生命线，以‘真、准、全、快、新’的生态环境监测数据，为生态文明建设排头兵和美丽

跃马扬鞭 挺膺担当

“让我们拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。”习近平总书记的新年贺词为云南企业增信心、添动力。

作为驱动经济发展的中坚力量，我省各家企业正以闯关夺隘的姿态，在高质量发展的赛道上挺膺担当。

下转第二版

新年第一天 喜庆活力向上

元旦当天，云岭大地处处洋溢着喜悦，人们在精彩的文旅活动中迎接新年。

在红河县，马帮古城化为激情舞台，2026年“乐作舞”邀请赛在此燃情开启。数千人随鼓点共舞，银饰与彩裙飞扬，老少同欢，让千年乐作舞从节庆仪式走向日常共享。

晨曦初露，元阳梯田畔，来自各地的游客架起“长枪短炮”，静候新年第一缕阳光。当日出光芒洒向层层梯田，整片大地仿佛被镀上金边，游客纷纷举起镜头，将光影流转的瞬间与新年期盼一同珍藏。

香格里拉的七星雪滑滑雪场同样热闹非凡。雪豹IP与游客俏皮互动，鸣笛声与彩带齐飞。滑雪表演融入藏族元素，展现着高原独有的文化活力。戏雪乐园里，雪圈竞速、雪地拔河等游戏欢笑不断。

楚雄峨碌公园内，发令声响，近3000人逐步出发登高，在8.5公里和5公里的路线上，既有奋力向前的成年人，也有亲子同乐的家庭。登山远望这一传统习俗，被赋予了新的时代内涵。

丽江华坪女子高级中学的清晨，红歌嘹亮。《唱支山歌给党听》《万疆》等旋律回荡校园，青春与信仰在歌声中交织。

曲靖麒麟水乡则化身为欢乐的游园市集。两人三足游戏、扇扇制作等活动吸引众人参与，完成挑战即可参与抽奖，覆盖全年龄段的奖品让每个人都能收获惊喜。“消费券+商户折扣”的模式，让市民游客在欢乐中得到了实惠。

元旦期间，我省各地推出系列文艺活动，为市民游客带来丰富的文化体验。

在昆明，青年路商业文艺联盟发起的“滇韵迎新嘉年华”成为城市亮点。活动从金鹰购物中心延伸至昆明剧院，美食、手作与萌宠互动吸引众多市民，游园会、猜谜互动、主题拍照与幸运抽奖轮番上演。《滇韵世界声——跨年音乐盛典》以专业演出和零点倒计时将节日氛围推向高潮。

元旦当天，巴黎爱乐乐团在昆明剧院献上两场新年音乐会。云南省大剧院推出第三届“跨年嘉年华”，以“一票通享、全龄适配”为特色，整合演出、体验与互动福利，让艺术融入欢乐场景。

本报记者 饶勇 黄超楚 彭少杰
吕瑾 李铁成 隋娟 侯婷婷
通讯员 陈萍 张艳 余红春
汤云峰 李丽 代石全 许侃



跨年经济点燃消费热潮

2026年元旦跨年夜，我省各地商圈、景区与街区纷纷推出夜游、音乐节、主题市集等活动，吸引市民与游客以多样方式迎接新年。

跨年消费热潮背后，是人们从传统守岁向沉浸式体验的转变——氛围、参与和个性，正成为新年仪式的新内涵。全省各地着力打造新场景、新业态，让“跨年经济”持续焕发活力。

2025年12月31日傍晚6时，洱海边的一家餐厅里座无虚席。

“现在正是用餐高峰，来的大多是聚餐迎新的年轻人。”店主黄鑫向记者介绍，“除了菜品，我们更注重提供情绪价值和节日体验，这是年轻人青睐我们的原因。”

昆明各大商圈同样活跃。南亚风情第一城的“亮起摇摆”跨年音乐会、云纺文创园的篝火打歌与电子烟花、青年路商圈的“滇韵迎新嘉年华”……各具特色的活动多点开花。这些新颖体验不仅延长了消费者的停留时间，也带

动了餐饮、购物等二次消费。许多商圈还通过主题布景、沉浸剧场、互动游戏与延时营业，进一步烘托节日气氛，强化社交体验。

相关机构分析，云南“跨年经济”的活力，离不开政策引导与商业创新。全省商务系统以“活力迎新·赛购云南”为主题，推出“彩云迎新消费季”系列活动，持续优化消费场景、提升服务质量、挖掘文化内涵，以节庆消费撬动常态化增长。

本报记者 朱海

云南2026年消费品以旧换新活动启动

本报讯(记者 韩成圆) 1月1日，云南省2026年消费品以旧换新暨彩云迎新消费季·印度洋海鲜节在昆明启动。活动聚焦促消费、惠民生的主线，推出一系列务实政策与丰富体验，全方位满足群众多元需求。

在消费品以旧换新方面，今年政策进一步优化升级。汽车以旧换新按车型与类别给予6%至12%不等的补贴，最高可达2万元。家电换新涵盖冰箱、洗衣机、电视等6类，按售价15%补贴、最高1500元，无需交旧即可享受。手机、平板、智能手表、智能眼镜4类数码产品也纳入补贴范围，按售价15%补贴、最高500元。新增的智能眼镜品类呼应现代消费趋势。

下转第三版

观云南
知天下



扫描
客户端
二维码